

民族地区产业兴旺、教育优先发展、特色文体活动精彩纷呈

## 陵水昂首奋进小康路



4月17日，“动感黎乡 大里欢歌”文艺演出在陵水黎族自治县本号镇大里村民公园上演。

## A 黎村苗寨面貌焕然一新

悠扬的黎歌飘过，奋进的脚步不停。近年来，在陵水黎族自治县县委、县政府的坚强领导和大力推动下，从基础设施建设到产业发展，从教育事业到黎族特色文化体育活动，陵水大大小小的村庄发生了翻天覆地的变化，村民获得感、幸福感、安全感不断提升。

4月17日一大早，年过七旬的陈家义早早来到陵水本号镇大里地区的村淘服务站里。他想购买一款老年人使用的录音机。“村淘真方便，不用进城去买了！”在工作人员的协助下，他在电脑上选好商品后，满意地竖起了大拇指。

地处吊罗山山脉与牛岭山脉过渡处的大里地区，拥有美丽的山水风光、丰富的热带雨林资源和极具特色的黎族传统文化，但在过去，由于地处偏远山区且人均土地少，村民们生

活得很贫苦。近几年，陵水推进大里地区的美丽乡村建设，政府投入资金全面提升该地区的基础设施建设水平和旅游接待能力，实施道路改造、民居改造工程，当地相继建起了农家乐、民宿、旅游厕所、旅游服务中心等，环境卫生也变得干净整洁。这个养在深闺中的美丽黎乡，正成为陵水旅游一张响亮的名片。

而就在离大里不远处的文罗镇坡村，由坡村村民演绎的《竹竿舞》

《舀米舞》赢得台下观众阵阵掌声。参与表演的王秀英告诉记者，去年3月村里自发成立舞蹈队以来，大家白天务农，晚上跳舞，生活越来越充实了。“村里的新气象让我们跳舞都更有精神了。”她介绍说，如今大家晚上不再待在家里看电视、喝酒、打牌，只要村里的舞台“黎乐园”有活动，老老少少都赶来排练或观看。

得益于近年来的全域旅游示范村建设，坡村的道路更加整洁了，绿

化面积增多了，村口的一片荒地变成了漂亮的湿地公园。

据介绍，近年来，陵水累计建成城镇农村公路1156公里，自然村全部通硬化道路；实现全县587个自然村生活垃圾清运全覆盖；实现全县范围内城市小区和自然村光纤宽带网络全覆盖，在全省率先完成光网村村通工程，4G网络信号实现城乡全覆盖。“双创”“双修”有序推进，城乡环境治理成效显著，黎村苗寨面貌焕然一新。

## B 民族教育事业有序推进

“整洁的教学楼、学生宿舍楼，标准的运动场，太漂亮了，小孩能够在这样的环境中读书，我很满意。”近日，中央民族大学附属中学陵水分校学生家长符忠友激动地说。

成立于2013年5月的民大附中陵水分校，由中央民族大学附属中学与陵水黎族自治县人民政府联合创办。2016年该校首次参加高考，100名考生中，700分以上有16人；2017年该校参加高考的人数为212人，700分以上32人，二本以上录取率达86%。

据民大附中陵水分校相关负责人介绍，该校占地面积近200亩，校舍建筑面积近8万平方米，现有教职工185人。学校教师队伍由北京本部派出的优秀教师，内地引进的骨干教师、学科带头人及“211”“985”院校的优秀毕业生组成，其中研究生学历者占35%。

民大附中陵水分校的建设和发展，是陵水民族教育事业发展的生动注脚。教育是国之大计，陵水县委、县政府始终把教育摆在最优先发展的位置，2017年底该县义务教育均衡发展工作顺利通过了国家的考核评估。据统计，近几年来，陵水每年投入教育的资金不少于6亿元。

值得一提的是，陵水在省委、省政府的支持下，在省民宗委、省教育厅的争取下，积极引进中央民族大学高等教育资源，创办中央民族大学海南校区。中央民族大学海南校区占地规划1000亩，总建筑面积60万平方米，总投资约30亿元，可容纳本科和研究生约1万人，教职工约1000人。中央民族大学海南校区计划今年动工，预计2020年招生开学。该校区建成后，将成为海南唯一的“985”院校，为海南高等教育水平的提升打下坚实的基础。

## C 民族特色文体活动精彩纷呈

民族特色文体活动深受群众喜爱。近年来，陵水县委、县政府因地制宜，积极举办了多项特色活动，在繁荣少数民族文化方面收到了良好的效果。

首届珍珠球联赛暨2017年“陵水迎春杯”珍珠球比赛，吸引了汉、黎、苗、回、壮、藏、蒙古、满、达斡尔、纳西、土家等11个民族272名运动员参加，其中少数民族151人，占56%。赛事组织工作措施得力，服务细致周到，场面活泼激烈。珍珠球联赛吸引了全国各地观众3000多人次，受到社会各界的好评。

而同样颇受群众欢迎的攀爬椰子树全国邀请赛，已连续在陵水举办两届。来自北京、江苏、湖南等14支代表队参加该比赛。除了做好邀请赛的筹备工作，陵水也积极组织了男子组和女子组两队参加4大组

别的比赛并荣获了男子团体第一名、女子团体第二名、男子个人第三名的好成绩。

陵水还将建设民族体育培训基地。据介绍，海南将争取2023年全国少数民族传统体育运动会的举办权，陵水将设分赛场。为了提高陵水民族体育水平，赛出成绩，该县将建设少数民族体育培训基地。该项目选址隆广镇，用地30亩，预计2019年底建成投入使用。

此外，陵水还成功举办多场民族文化培训活动。其中，2017年黎族传统八音乐器培训班共吸引了来自该县6个少数民族乡镇的60名学员参加；2017年陵水黎族传统原生态民歌声调培训班共吸引60名学员参加，为学员提供黎族短调、长调、罗尼调、四亲调和三更调培训，取得了很好的效果。

千名群众欢聚黎村庆“三月三”  
欢乐三月 相约美丽陵水

“三月三来咯，歌多，酒多，欢乐多……”4月17日，在2018年海南黎族苗族传统节日“三月三”节庆活动陵水黎族自治县分会场，人潮涌聚，欢歌载舞，笑声不断，该县黎苗同胞身穿特色民族服饰赶赴一年一度的盛会。

今年，陵水“三月三”节庆活动的主题为“欢乐三月 激情陵水 动感黎乡”，会场设在本号镇大里村民公园。近几年，该县将大里地区进行科学规划，打造乡村旅游示范点，建设了特色民宿、风味农家乐、旅游厕所等旅游配套设施，还推出了田园游、文化游、户外游等多条旅游线路。

“早上7点，我就从家里出发，与姐妹们专门骑了近一个小时的摩托车来主会场参加活动。”来自群英乡的郑东梅说，时隔多年，再次来到大里，发现这里发生了很大的变化。“泥土路变成了水泥路，砖瓦房变成了楼房，道路两旁种满了花草，变美了。”

上午9时，大里响起了欢快的音乐声，黎族阿哥、阿妹们在村道上摆起了竹竿阵迎接八方来客。对于到访的客人，热情好客的黎家人邀请他们走进竹竿阵，一同跳起竹竿舞。村民们还拿出自家酿制的糯米酒给客人品尝，让来客感受到少数民族群众的热情。

在村民的迎宾歌舞中，宾客走进会场就坐，随即“三月三”陵水分会场节庆活动开幕式暨“动感黎乡 大里欢歌”文艺演出正式开始。本次演出共15个节目，包括民歌演唱、民族特色舞蹈、黎族服装秀等，形式多样，民族特色突出。

开场歌舞《鼓闹三月》将现场观众带入到“三月三”欢快热闹的节日氛围中，民歌《久久不见久久见》向宾客道出想念之情，欢迎大家常来陵水做客。黎族舞蹈《古猎舞》《十二农作歌》通过优美的舞蹈动作，向观众展示了黎族人民辛勤耕耘、积极向上、热爱生活的精神面貌。在黎族服装秀表演中，演员身穿多种黎族特色服装，以走秀的形式，向人们展示了从古到今黎族服装的演变发展过程。

值得一提的是，今年陵水邀请了知名的黎族歌手阿依子黎、林香以及黎族原生态组合哈鹰组合加入到开幕式表演中。哈鹰组合表示，他们很喜欢陵水，期待每年都参加该县的“三月三”文艺演出，带来更多好听的歌曲。阿依子黎此次带来了一首原创歌曲《黎想的家》，向观众传递了生活更上一层楼的美好祝福。

“每个节目都很有特色，民族情愫真切，氛围浓厚，当地人也非常热情好客。”来自江西的游客林芳表示，第一次参与“三月三”活动，就感受到了节日喜庆的氛围，心情非常愉悦。

现场，主办方还设置了黎族特色手工艺品展销会，展出黎锦、黎族藤编制品、黎族制陶等。村民们还当场向来宾展示了手工织黎锦的传统技艺，吸引了不少人围观。中午时分，在槟榔树下，黎家人摆起了长桌，端出香糯可口的三色饭、当地特色菜肴以及清甜爽口的“小妹红”酒款待宾客。长桌宴上，用椰子壳做成的碗，竹筒做成的杯，竹棍做成的筷子……让宾客们体验了一回具有黎苗特色的原生态用餐方式。

宴席期间，舞台上还穿插进行着民歌对唱、八音演奏等比赛，来自本号镇、英州镇、隆广镇、文罗镇、提蒙乡、群英乡等乡镇的代表进行了长调、短调、三更调等黎族曲调表演，现场掌声、欢呼声不断。

陵水黎族自治县  
2018年海南黎族苗族传统节日  
“三月三”节庆活动

## 活动时间

4月17日

## 活动内容

(一) 开幕式暨“动感黎乡 大里欢歌”文艺演出

(二) 黎族特色长桌宴

(三) 攀爬椰子树活动

(四) 民歌对唱、八音演奏和竹竿舞表演

(五) 黎族特色商品展销

“甜蜜陵水·三月奇遇”2018陵水“三月三”乡村旅游主题活动

## 活动时间

4月18日

## 活动内容

(一) 文罗镇坡村会场 红色坡村“甜蜜”市集

(二) 隆广镇石关村会场 布隆—菠萝蜜，隆广石关来“嗨觅”

制图/杨薇

(本版策划/苏清明 撰文/肖俊 严政

图片均由武昊摄



黎族特色手工艺品展销会，吸引游客村民前来选购。



村民用原生态乐器表演《叮咚与树叶》等曲目。